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Nazov: Urcenie mernej tepelnej kapacity pevnej latky pouzitim zmieSavacieho
kalorimetra.

Ulohaly: Urcte mernu tepelnt kapacitu daného kovu.

Pomocky: zmieSavaci kalorimeter, teplomer, vahy, ohrieva¢ s vodnym kupel'om,
kovovy predmet

Teoria: Ked medzi teplejsSim telesom a chladnejSou kvapalinou prebieha

v kalorimetri tepelnd vymena, plati kalorimetricka rovnica v tvare:

Qi=0Q2+Qk
cime(ti-ty) = maca(tv- ) + meck(tv—t2)

_ mucp(ty—ty)+ mgcg(ty—ty)

1

mq(t1—ty)

Schéma zapojenia:

Postup: 1. Pomocou véh sme odmerali hmotnost’ telesa.
2. Kovové teleso sme dali varit’ do ohrievaca s vodnym kupel'om.
3. Pomocou vah sme odmerali hmotnost’ vnitornej nadoby kalorimetra.
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4. Naliali sme vodu priblizne do jednej tretiny vnutornej nadoby kalorimetra.
5. Pomocou véh sme odmerali hmotnost’ vody v nadobe.
6. Pomocou teplomera sme odmerali teplotu vody a teplotu nadoby.
7. Na internete sme vyhladali merné tepelné kapacity vody a hlinika.
8. Horuce teliesko sme vlozili do vnatornej nadoby kalorimetra a kalorimeter
sme uzavreli.
9. Obsah kalorimetra sme parkrat jemne premiesali.
10. Po dosiahnuti rovnovazneho stavu odmeriame teplotu vody v kalorimetri.
11. Pomocou vzorca vypocitame mernt tepelnt kapacitu telieska.

Tabulka:
me- hmotnost’ vody my = 84g
c2 - merna tepelna kapacita vody c2 =4180 kg]—K
ts - teplot d
2 - teplota vody = 22°C
mi- hmotnost’ telesa
m; =41g
c1 - merna tepelnd kapacita telesa
t; = 100°C
ti - teplota telesa mg = 420g
mk - hmotnost’ vntitornej nadoby cx =896 ——
kg*K
kalorimetra s
: . tx =22°C
ct- merna tepelna kapacita hlinika
ty = 24°C

ti - teplota vnutornej nddoby kalorimetra
ty — vysledna teplota

= maCa(ty—tz)+ myck (ty—ta)
mq(ty—ty)

#(24°C—22°)+420g+896

J J

84g+4180 #(24°C—22°C)

c = kg+K kg+K
! 41g*(100°C—24°C)
c1=1711,067 ——
kg*K
; . — g
Vysledky: c1=1711,067 P
Zaver: Pri merani a vypoctoch mernej tepelnej kapacity telesa sme dosiahli hodnotu

1711,067 kg+K' Toto teleso bolo z hlinika avsak tabul’kova hodnota mernej

tepelnej kapacity hlinika je 896 M+K' Nami dosiahnuté tepelné kapacita telesa

sa nerovna tabulkovej hodnote mernej tepelnej kapacity hlinika z ré6znych
moznych dovodov. Napriklad: nedokonalostou meracej metody, Gnikom
tepla pri nedostatocnej izolacii sustavy po€as merania teploty, straty tepla pri
prenasani telesa z vodného kupel'a do kalorimetra alebo fakt, Ze sme ratali
s hmotnost'ou celej nadoby pricom voda bola v kontakte len s jednou tretinou
jej povrchu.
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